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Binefacerile. 
Neînţelegerea, invidia şi 

răutatea oamenilor sapă 
mormântul celor mai fru
moase opere caritative şi so
ciale. Cine odată a părăsit 
coaja de scoică a egoismu
lui calm şi fericit, cine a 
gustat din plăcerea sublimă 
ce înseamnă a munci, a 
jertfi pentru aiţii, acela ne
greşit întâlneşte în calea lui 
aceste trei piedece, care pă
rând a fi forţe infernale, 
tind să zădărnicească în su
fletul omului toate pornirile 
spre ajutorarea semenului. 

Nimeni, să nu voiască a 
fi mai mare decât bunul 
Mântuitor, căruia i-au re
proşat că sâmbăta a vinde
cat pe femeia bolnavă. Iar 
dacă bunul Isus, care cu 
cea mai desăvârşită intenţie 
bună a lucrat totdeauna, n'a 
încetat Ia aceste vorbe să 
mai facă bine, nici noi în a 
căror suflet binele se ames
tecă cu răul, motivele cele 

mai superioare cu vanitate, 
nu trebue să luăm în seamă 
vorbele de ocară, care se 
spun pe socoteala activităţii 
noastre. 

Să mergem înainte pe 
calea altruismului, alegân-
du-ne din toată critica, păr
ţile care sunt demne de re
ţinut şi urmat, iar lucrurile 
neîntemeiate şi urîte, pe 
care ne spun inamicii noştri 
şi a celor ajutoraţi să le ui
tăm. 

Căci ar fi cea mai mare 
pagubă pentru sufletul nos
tru şi al altora, ca să ne 
înspăimânte bârfelile şi vor
bele goale ale acelora, care, 
nevoind a face nimic pentru 
alţii, critică activitatea altora. 

O critică că să ne des
curajeze, ca intimidându-ne, 
să nu activăm, iar ei să nu 
aibă o veşnică remuşcare: 
„aşa ar trebui să fac şi eu." 

De aceea să nu încetăm 
a lucra pentru alţii. Căci 
jertfele noastre materiale vor 
fi răsplătite însutit de către 
Tatăl ceresc, dar neînsem

nat mai mult vor străluci în 
coroana noastră cerească 
pietrele scumpe ale biruin
ţei asupra noastră înşine prin: 
stăpânirea de sine şi iertare. 

Parastas solemn. 
In ziua de 22 Nov. 1935, 

— Vineri, — se prăznueşte 
înfiinţarea Sfatului Naţional 
Comitantes din 22 Nov. 1918, 
printr'un serviciu divin, care 
se va ţinea în biserica ro
mână unită, din Sighet 

Totatunci se va oficia un 
parastas pentru pomenirea 
membrilor Sfatului, decedaţi 
şi a Desrobitorilor Maramu
reşului, din armata română. 

Acest parastas se va face 
în cadre solemne, — cum 
suntem informaţi — sub pon-
tificarea I. P. S. Dr. Alexan
dru Rusu, Episcopul Mara
mureşului. 

Cu aceasta ocazie se va 
desfăşura următorul program : 

î . La orele 9 3 0 , primirea în 
poarta bisericii unite a I. P. 
S. Episcop, de către Dr. 
Ion de Kovats. 

La orele 10 serviciul di
vin şi parastas. 



Sectele pocăite. 
(Conferinţa ţinută în sinodul 
protopopesc al dist. Sighet de 
Ioan Dunea preot în Berbeşti). 

Nici o clipă, din cele două
zeci de veacuri, de când bise
rica adevărată aruncă sămânţa 
învăţăturii creştineşti în ogorul 
sufletelor, n a rămas nestingheri, 
tă, în îndeplinirea sublimei ei 
misiuni, de hărtuelile puterilor 
întunerecului. Nici o clipă n'a 
fost scutită de aprige lupte 
împotriva manifestărilor sgomo-
toase ale răului şi minciunii, 
n'a fost dispensată de munca 
încordată de înlăturare a obs
tacolelor ridicate în drumul ei 
triumfal de cucerire a sufletelor 
pentru împărăţia lui Dumnezeu. 

Nu mai puţin primejdioşi 
decât duşmanii din afară au 
fost, totdeauna, pentru biserică 
cei iviţi înlăuntrul ei. Apostolii 
şi urmaşii lor au aruncat sămân
ţa cuvântului lui D-zeu cu 
prisosinţă, dar, în acelaş timp, 
apostolii minciunii au aruncat, 
în acelaş ogor, neghina învă
ţăturilor greşite. Şi, nu mai 
puţin grea decât munca de 
dărâmare a capiştelor păgâne, 
a fost munca de curăţire a ne
ghinei diferitelor erezii, al căror 
efecte luau, adesea, proporţii 
uriaşe, alimentate fiind de toate 

patimile omeneşti, şi, nu de 
puţine ori patronate de stăpâ
nirea lumiască. 

In galeria înspăimântătoare 
a sinistrelor figuri cari au în
cercat să se opună răspândirii 
luminei adevărului, alături de 
fioroşii asasini, pângăritori ai 
istoriei omenirii, ca nebunul 
Nero, sângerosul Deciu, şi cei
lalţi împăraţi cu sceptreîe muia
te în sânge, alături de toate 
aceste specimene de sălbăte-
ciuni, se înşiruie tot atât de 
sinistrele figuri ale purtătorilor 
de cuvânt împotriva cuvântului 
adevărului, fioroşii criminali 
cari şi-au lăfâit trufia ucigaşă 
în rostogolirea năpraznică a 
sufletelor, împinse spre prăpastia 
osândei vecinice. 

Astfel de spurcaţi aruncători 
de neghină sunt şi în zilele 
noastre ereticii, numiţi pe nedrept 
„pocăiţi", împărţiţi în o puz
derie de secte, care, cu toate 
deosebirile între principiile pe 
care le propagă, au identice: 
originea din năstruşnica învăţă
tură alui Martin Luther, faimo
sul călugăr, cuprins, subit, de 
pofte puţin cuvioase, apoi, 
fondurile materiale de alimentare 
ale urii înverşunate împotriva 
bisericii, provenite din aceleaşi 
hrube întunecate, şi, în sfârşit, 
epitetul pe care şi-1 flutură pe 
la toate răspântiile, cu o insis
tentă prea străină de virtutea 
umiliniii. cu care se fălesc în 
acelaş timp. 

Aceşti apostoli improvizaţi 
afişează „pocăinţă" lor, ca şi 
cum această noţiune ar fi ne
cunoscută de biserică. 

De două mii de ani, de când 
D-zeescul Mântuitor „a început 

radiere puternică spre bine se 
desprinde din ele, în cadrele 
voinţei dumnezeeşti penţr npi. 

Sufletele lor prin rugăciune 
ne pot căpăta mila divină-

Morţii ne sunt ca nişte în
geri păzitori: ne înţeleg, ne iu
besc, ne ajută. 

Cei pe care îi plân
gem nu ne pără

sesc. 
După Mgr. Chollet 

Când cineva drag sa dus, 
ne-a părăsit, a murit, sufletul 
nostru aleargă după dânsul, îl 
urmărim ca printro ceată, îl 
chemăm mereu cu vocea su
fletului, mereu căutându-1 din 
ochii noştri orbi pe cărări ne
ştiute. 

Şi sufletul dus ne aude, i 
se rupe inima de dorul şi chi
nul nostru, se uită înspre noi 
înlăcrămat, înduioşat de dra
gostea edâncă, pe care aici, pe 
pământ, în preejma noastră 
nici n'o bănuia căci opace sunt 
fiinţele noastre pământeşti. 

Sufletele celor morţi smul-
gându-se din cătuşele materiei, 
duc cu dânsele amintirea, de
vin prin purificare, în atmosfera 
îngerilor, în imediata apropiere 
a izvoarelor dumnezeeşti, forte 
de inteligentă, de cunoaştere. 
Morţii privesc acuma in adân
cul sufletelor noastre, ne văd 
în amănunţimea faptelor şi gân
durilor, îngerii le vorbesc des
pre noi, despre durerea noas
tră, despre tot ce punem la 
cale pe urma afecţiunii noas
tre îndoliate, puterea intuiţii lor 
se ascute sub influenta divină. 
Morţii ne aud, putem să le 
vorbim. 

Sufletele trecând dincolo de 
hotarele pământeşti sporesc nu 
numai ca înţelegere ci şi ca 
dragoste; dragostea lor devine 
mai înţelegătoare, mai mare, 
mai puternică. Sufletele sporesc 
şi în bunătate, în acţiune ; o 



a predica şi a zice: pocăiti-
ve..." (M*ici 4,17), despicând 
"ntunerecul ce apăsa asupra 
omenirii şi deschizând drumul 
de lumină spre adevărata ferici
re, acest cuvânt de pocăinţă e 
rostit permanent de B :serice, e 
strigăte! de revoltă împotriva 
pârâtului, e puteiea de potolire a 
poftelor păgâne, e arma escu
tită împotriva împărăţiei iadului. 
Şi de două mii de ani încoace, 
înşiruirea glorioasă a sfinţilor, 
trupurile c^ se tasă ciopâ r[ ;!e, 
ca supremă jeitfă' pe altarul 
credipîii, sfinte acte de renun
ţare, până şi la bucuriile iertate, 
acte care deschid chiliile tihnite 
pentru călugări şi cărările pus
tiului pentru sihastri, mireasma 
rugăciunilor ce năvăleşte din 
toate ungherele milioanelor de 
suflete creştineşti, dulcea ja 
bucăţilor de pâine ce se desprin
de din prisosinţa celor bogaţi, 
ca să sature gurile flămânde, 
toată frumuseţea florilor virtu
ţilor creştine, nu e altceva decât 
urmarea acestui sublim cuvânt, 
de adevăretă pocăinţă. 

Der diavolul nici odată nu 
doarme. Veghsază şi el la lăţirea 
împărăţiei sale printre oameni. 
Jmprotgcă vecinie veninul în
şelăciunilor seîe în clădirea 
măreaţă a Bisericii. 

Din răutatea fără margini, 
acum, după două mii de ani 
de propovăduire a tuturor virtuţi
lor, ţâşneşte veninul ucigător, 
s e ivesc puteri întunecate cari 
în cearcă să dărâme tot ce a 
clădit D-zeu prin slujitorii Săi; 
se aude sgomot de stridente 
glasuri care afirmă că tot ceea 
ce se vesteşte din amvon, nu e 
adevăr, că toate forţările pe 

care le face Biserica pentru a 
intensifica viata morală, fără să 
tină seame, ori să menajeze 
vreo slăbiciune, nu e îndemn 
la virtute şi la viată plăcută lui 
D-zeu, că tainele cari sunt in
comode pentru slăbiciunile ome
neşti (ex. căsătoria) nu sunt in
stituite de D-zeu şi că, în fine, 
singuri cei cari poartă sf. scrip
tură în buzunarul sumanului 
— printre acareturi mai puţin 
divine — posedă lumina care 
pătrunde în ascunzişurile mis
terelor învăţăturii D-zeeşti. 

Aceşti primejdioşi înşelători 
"mpânzese satele noastre, răs
pândind ciuma unei tălmăciri 
scrintite a sf. Scripturi, şi câştigă 
aderenţi, aruncând pretutindeni, 
în ochii celor cerei ascultă, 
praful aparentei, de pietate, ce 
ascunde viespare de patimi 
diavoleşti. 

Pentru a trezi la realitate 
lumea cere nu ştie de unde 
vin, e bine să se facă, în cercuri 
cât mai largi, cunoscut istoricul 
ereziilor propovăduite de dânşii. 

In anul 1517 călugărul Mar
tin Luther. plictisindu-se de 
viata severă impusă de reguîele 
ordinului din care făcea par
te, ca să-şi scuze desfrânările 
şi să-şi adoarmă glasul conştiintii 
a lansat o nouă doctrină, având 
multe elemente din ereziile din 
trecut. 
Aceasta doctrină permitea ciun
tirea din Sf. scriptură a părţilor 
inconvenabile şi pune greutate 
numai pe virtutea credinîii, ne
gri jind de celelalte. I-s'a arătat 
că greşeşte, dar el a răspuns 
că interpretarea pe care o face 
Biserica sfintei Scripturi nu e 
bună. Când i-s'a replicat că nu 
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poete el singur să şteargă o 
învăţătură de cincisprezece 
veacuri, propagată de atâţia 
sfinţi şi capete luminate, încă
păţânarea lui a răspuns dând o 
nouă normă de interpretare a 
sf. scripturi: fiecare om are 
dreptul să tălmăcească cuvân
tul lui D-zeu cum vrea, fiindcă 
pe fiecare îl luminează Spiritul 
Sfânt. Astfel s'a întemeiat o 
nouă biserică cu legi mai con
venabile, şi mai indulgentă cu 
păcatele. 

Influintati de Luther s a u 
ivit şi alţii cari au început a 
tălmăci sf. Scriptură de capul 
lor. 

(Va urma) 

Sinodul districtual de toa
mnă s'a ţinut în ziua de 12 
Noemvrie în Sighet. S'au pre
zentat toii preoţii din district. 
Sinodul a inceput cu sf. Litur
ghie solemnă la care răspun
surile le-a dat Corul Congrega
ţiei Mariane ridicând mult so
lemnitatea. Predica ocazionată 
a rostit-o părintele Antoniu Hu-
ban din Văleni. 

După terminarea stei. Litur
ghii preoţii s au adunat în sala 
de consfătuire a Asociatiunii, 
care cu braţe deschise primeşte 
totdeauna sinodul. Conferenţia
rul sinodului a fost On. /. Dunca 
din Berbeşti, tratând chestiunea 
pocăită, dând şi soluţii salutare, 
utilizând cartea Părintelui Lu
cian Pop dela Bixad : „Călătoria 
la iad". 

In colo sinodul a desbătut 
chestiuni de ordin bisericesc. 



Până când . . ? 
Până când va trebui să răb-

dăm umilirile? Până unde va 
ajunge ura unora, cari se mân
dresc atât de mult cu frumo
sul nume d e : creştin şi orto
dox ? Ne întrebăm noi, iar răs
punsul nu-1 primim de nicăiri. 
Ici colo şi câteva cuvinte de 
apărare, care ne picură un 
strop de speranţă spre o soarte 
mai bună, cum este a bună
oară declaraţia Dîui Ministru 
Lepădatu făcută în „Viitorul" şi 
„Universul" în numărut din 28 
Octomvrie, — încolo nimica. 

Atacurile continuă. Gazetele 
cele mai de seamă din Ţară 
aproape în fiecare număr ne 
bârfesc. Nu avem nimic de zis, 
Ne-am obişnuit, ca să fim con
sideraţi ca români de mâna 
doua în tara noastră. 

Totuş e bine, ca din când 
în când să se stabilească ade
vărul, nu pentru noi, căci noi 
îl cunoaştem, ci pentru lumea 
care nu este în cunoştinţă de 
cauză. 

„Curentul" din 14 Noemvrie 
sub titlul: Revenire în masă la 
ortodoxism în Maramureş, sigur 
sub influenta unor informatori 
de rea credinţă, publică o serie 
de neadevăruri. După ce pro
slăveşte activitatea misionarilor 
ortodocşi (cari au adus foc şi 
răsboiu între fraţi) afirmă, că 
„din cele 56 comune din jude
ţul Maramureş, a treia parte au 
revenit la ortodoxie (18 parohii)." 
Pentru Domnul care a scris ar
ticolul din chestie, poate va fi 
dureros, dacă îi voiu spune, că 
cele 18 parohii ortodoxe, cu 

excepţia a câteva, numără 20— 
40 suflete, nu familii ci suflete. 
Ştim chiar şi motivul, petru 
care ortodoxismul în parohiile 
aceste nu a făcut ravagii mai 
mari, enume: biserica română 
unită în Ungaria milenară a 
ştiut să susţină naţionalismul 
integral în sufletul credincioşilor 
de aici, ce se manifestează în 
portul, limba şi mentalitatea 
ţăranului de aici. Deci afirma
ţia că „Maramureşul este o 
provincie în care românismul 
era sortit pieirii" este prea ris
cată, de vreme ce în întreg 
Ardealul nu se găsea o massă 
de români mai compactă şi 
mai „românească" ca în Ma
ramureş. 

Iar afirmaţia: „în toate a-
ceste parohii se aude azi în 
fata altarului cuvântul românesc, 
rostit de preoţii români, conşti
enţi de menirea lor" — este o 
adevărată injurie adusă gene
raţiei vechi de preoţi. Cum adică, 
în feta altarelor noastre s'a au
zit vreodată alt cuvânt decât 
cel românesc, ori poate preoţii, 
cari au servit în fata acestor al
tare nu au fost români „conşti
enţi de menirea lor ?" Afirmaţii 
de aceste sunt sacrilegii în do
meniul sfânt al idealului naţio
nal şi injurii adresate viilor şi 
morţilor, cari au fost susţinătorii 
ideii naţionale în împrejurările 
cele mei vitrege. 

Nu mai vorbim despre „re
clama" mult agitată în articol, 
că anume: realizările ortodoxe 
din Maramureş au ajuns la 
fiinţă fără sprijinul statului ro

mân- Doar şi pietrile povestesc 
despre ajutoarele materiale şi 
morale primite de biserica orto
doxă din Maramureş, înacelaş 
timp, când toate cererile Bise
ricii unite au fost refuzate. Nu 
este nevoie să amintim mijloa
cele prin care s'au ridicat bi
serici, s a u înfiinţat parohii etc. 

In ce priveşte activitatea 
Dlui prefect Lucescu reportajul 
greşeşte atunci când afirmă, că 
„D. prefect Lucescu a pus ca
păt discutiunilor sterile, stăru
ind cu toată energia, ca localul 
destinat ridicării catedralei (or
todoxe) să fie în parcul central," 
de vreme ce Dl. prefect Lu
cescu, atunci, când Ia sfatul 
altora, a î n c e r c a t să im
pună consiliului comunal o pă
rere, care ar fi lovit greu în 
prestigiul bisericii române unite, 
a trebuit să vadă, că este greu, 
aproape cu neputinţă a impune 
o idee contrară dorinţei şi in
tereselor oraşului. S a ajuns Ia 
rezultat numai atunci, când 
Dl. prefect a înţeles, că cei 
8000 de cetăţeni ai oraşului, 
de religie români-uniti, încă pot 
să aibă dorinţe, care nu se pot 
refuza. Deci este nedrept a 
atribui Dlui Prefect acte, care 
nu le-a săvârşit, de vreme ce 
Domnia sa, după ce a luat in
formaţii precize, a ştiut să îm
pace situaţia, acordând atenţie 
egală ambelor biserici româ
neşti, cum şi trebue să fie. 

Acesta este adevărul ade
vărat, e păcat, ca prin infor
maţii mincinoase date gazetelor 
să se înăsprească şi mai mult 
raporturile încordate dintre fiii 
celor două biserici. 



t Augustin Ungur. In ziua 
de 12 Noemvrie a fost înmor
mântat în Satu Mare Augustin 
Ungur fostul director al Casei 
învăţătorilor. Regretul unanim, 
întipărit pe fata tuturor celor 
prezenţi la înmormântare, — şi 
au fost mulţi — cuvântările 
rostite (care au trecut mult mar
ginile cuvântărilor conventionale 
obişnuite) sunt dovada pierderii 
indurate. — Mai mult decât 
celelalte calităţi ale defunctului, 
ne interesează calitatea de bun 
creştin alui Augustin c. Ungur, 
care a fost pilda vie a creştinu
lui activ. 

Familiei îndurerate trasmi-
tem condoleanţe noastre. 

Dumnezeu să-i facă parte 
cu drepţii. 

Congregaţia Mariană â doam
nelor între altele multe, şi-a 
impus ca scop şi ajutorarea 
săracilor. Pentru anul acesta 
Congregaţia va dărui de Cră
ciun lemne de foc săracilor din 
oraş. In acest scop în ziua de 
14 1. c. a aranjat un ceai dan
sant împreunat cu tombolă. Ve
nitul acestei petreceri — circa 
6000 Lei — va fi utilizat pen
tru cumpărarea lemnelor. Tot
odată face apel către oamenii 
de bine, ca să dăruiască în 
natură lemne Congregaţiei, care 
se va îngriji de- distribuirea lor. 

Personale. Onoratul Eugen 
Dragoş preot în Sarasău a fost 
transferat Ia cerere proprie la 
parohia Desesti devenită va
cantă prin moartea lui Andreiu 
c. Serbac. 

Corul Congregaţiei 
Mariane 

se pregăteşte la un concert în 
timpul postului. Pentru ziua de 
15 Decemvrie este proiectată o 
vizită la Baia-Mare. Probele se 
fac sub conducerea profesoru

lui D. Stan dirijorul corului, 
care cu data de 1 Decemvrie 
va deschide şi un conservator 
cu patru profesori. 

Bisericile din Ma
ramureş. 

Bisericile noastre de lemn 
dintre munţii Maramurăşului, 
sunt clădite în stil gotic, dar 
aşa aranjate, construite dinăun
tru, ca să corespundă ritului 
grec. 

Stilul arhiieeturei bisericior 
din România îl putem diviziona 
în două. 

Partea nordică a Tării are 
biserici de o construcţie, în 
care mare rol joacă stilul gotic, 
iar în restul Ţării în preferinţă 
stilul bizantin. 

Pitorescul satelor româneşti 
din Maramureş parcă ar fi mult 

mai ridicat prin silueta sveltă, 
graţioasă a bisericilor de lemn, 
din care aproape toate comu
nele din judeţ au câte una, ori 
două. 

Caracteristica principală, care 
aduce cu stilul gotic, este ten
dinţa liniilor, înălţimea şi forma 
lungăreaţă, ascuţită a turlelor, 
forma ogivală a ferestrelor, 
precum unele decoraţii pe din 
afară pe turnuri, obţinute prin 
aj urarea în formă de dantelă a 
lemnăriei, care încinge turnul, 
şi vechimea lor, aproape iden
tică cu a catedralelor gotice. 

Materialul, din care s'au 
construit bisericile maramură-
şene, este stejarul, care a în
fruntat cu rezistentă admirabilă 
efectul ruinător al timpurilor de 
mai multe secole. 

In Maramurăş se află câteva 
biserici, cari au vechime de 
mai multe sute de ani. 

Dintre cele mai vechi sunt 
biserica din Ieud, din anul 1364, 
cele din Apşa de mijloc, care 
se află acum în teritoriul Ceho
slovaciei, datate din 1428 şi 
1440. Şi apoi cele din Sârbi, 
Apşa de jos, Călineşti, Budeşti, 
Sarasău (care e ridicată de 
Domnita Balaşa) Rozavlea, pre
cum mănăstirile dtn comunele 
Moisei, Giuleşti, Bârsana etc. 
cari mai toate sunt clădite prin 
secolul XV1-XVIU. 

Unele dintre ele reprezintă 
interes deosebit ca unitate, ar
monie intre părţile constitutive, 
din care se formează ansam
blul clădirei. De exemplu acolo, 
unde partea prismică a turnu
lui este scurtă, urmează să fie 
continuat în sus de partea co
nică mai înaltă, având astfel 



contrabalansarea proporţiilor. 
Cazul bisericilor din majorita
tea comunelor maramureşene. 
Şi invers, dacă partea prismică 
a turnului e mai lungă, atunci, 
cea de sus, este scurtă, de ex. 
la cele două biserici din Apşa 
de mijloc. 

Turnul de obiceiu stă înt'o 
linie cu faţada, adică se înaltă 
din partea finală a clădirei. 

Sunt însă câteva cazuri, când 
turnul stă către mijlocul acope
rişului, mai mult, ori mai puţin 
înaintat către centru. In cezul 

acesta are afinitate cu bisericile 
din nordul Moldovei şi Buco
vinei, de ex. Biserica Sft. Gheor-
ghe din Suceava si altele. 

Până când exteriorul bise
ricilor arată influenta stilului 
gotic, provenit din Apus, inte
riorul este lucrat în stil bizan
tin, acomodat ritului bisericei. 
Iconostasele, sfeşnicele, cande-
lambrele de lemn, precum cres
tăturile, ca element decorativ 
sunt asemenea de stil bizan
tin. 

Astfel biserica din Maramu-
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reş iii indică religia ce o ser-
veste. Pe din afară, o constaţi 
că e catolică, şi dinlăuntru, că 
e greacă adică greco-catolică. 

Si aci află Românul mân
gâiere sufletească văzând, sim
ţind o legătură spirituală între 
popoarele apusene de origine 
romană şi to{i Românii dintre 
hotarele tării. Acest popor ori 
cât a fost de despărţit de su
rorile sale apusene şi izolat în 
trecut prin graniţele politice to-
tus a rămas cu suflet roman : 
unu şi aceîaş în cele sufleteşti 
şi va rămânea puternic, dacă 
îşi va păstra caracterul sufletu
lui moştenit, credincios în prea
mărirea lui Dumnezeu pe tot 
locul unde doina şi troiţa au 
fost. sunt şi vor fi aceleaş ; şi 
va fi credincios originei sale 
glorioase. 
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Dreptaceea rogu-vă pe voi eu, legatul întru 
Domnul, cu vrednicie fă umblefi în chemarea, 
la care sunteţi chemaţi, cu toată smerenia şi blân
deţea, cu îndelungă răbdare, îngăduind unul altuia 
cu dragoste. Nevoiti-vă a păzi unirea spiritului prin 
iegătura păcii. Un trup şi un spirit, precum şi che
maţi sunteţi întru o nădejde a chemării voastre. Un 
domn, o credinţă, un botez, un Dumnezeu şi Tatăl 
tuturor, carele este peste toti şi prin toii, şi în noi 
toti. Iară fieştecăruia din noi i s'a dat darul după 
măsura darului Iui Hristos. 

(Efez. c. 4. v. 1—7.) 




